

D.d.s. 23 luglio 2024 - n. 11286

Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi (d.g.r. 2785/2024)

IL DIRIGENTE DELLA STRUTTURA PARCHI E AREE PROTETTE

Richiamata la d.g.r. n. XII/2785 del 15 luglio 2024 «Disposizioni quadro per l'approvazione del bando regionale per l'acquisizione di aree ad alta valenza naturale, localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi» che ha demandato al Dirigente della Struttura Parchi e aree protette l'emanazione del Bando regionale sulla base delle Disposizioni quadro approvate con la medesima deliberazione:

Ritenuto, in esecuzione della d.g.r. n. XII/2785/2024, di approvare il «Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi (d.g.r. 2785/2024).» di cui all'allegato A e relativi moduli dal n.1 al n.4, quale parte integrante e sostanziale del presente atto;

Vista la comunicazione del 19 luglio 2024 della Direzione competente in materia di Semplificazione in merito alla verifica preventiva di conformità del bando di cui all'allegato G della d.g.r, n. 6642 del 29 maggio 2017 e s.m.i.;

Visto il Programma Regionale di Sviluppo Sostenibile della XII Legislatura, approvato con d.c.r. XII/42 del 20 giugno 2023, Pilastro 5 «Lombardia Green», Ambito 5.3 «Territorio connesso, attrattivo e resiliente per la qualità di vita dei cittadini», l'Obiettivo Strategico 5.3.5 «Promuovere la valorizzazione del paesaggio e la salvaguardia della biodiversità»;

Visti l'art. 17 della I.r. n. 20 del 7 luglio 2008 e i provvedimenti organizzativi della XII legislatura;

Visti gli articoli 26 e 27 del decreto legislativo n. 33 del 14 marzo 2013 che dispongono la pubblicità sul sito istituzionale delle pubbliche amministrazioni dei dati attinenti alla concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi e attribuzione di vantaggi economici a persone ed enti pubblici e privati;»

Considerato che il presente provvedimento rientra tra le competenze del dirigente della Struttura Parchi e aree protette attribuite con d.g.r XII/628 del 13 luglio 2023;

DECRETA

- 1. di approvare il «Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi (d.g.r. 2785/2024).» di cui all'allegato A e relativi moduli dal n.1 al n.4, quale parte integrante e sostanziale del presente atto;
- 2. di attestare che contestualmente alla data di adozione del presente atto si provvede alla pubblicazione di cui agli artt. 26 e 27 del d.lgs. 33/2013;
- 3. di pubblicare il presente provvedimento sul Bollettino Ufficiale della Regione Lombardia (BURL) e sul portale Bandi e Servizi www.bandi.regione.lombardia.it;
- 4. di trasmettere il presente provvedimento agli enti gestori dei parchi regionali.

II dirigente Francesca De Cesare

----·



Allegato A

REGIONE LOMBARDIA

Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi (d.G.R. 2785/2024).

INDICE

Indice generale

A.1 Finalità e obiettivi
A.2 Riferimenti normativi
A.3 Soggetti beneficiari
A.4 Dotazione finanziaria
B.1 Caratteristiche generali dell'agevolazione
B.2 Progetti finanziabili
B.3 Spese ammissibili e soglie minime e massime di ammissibilità
C.1 Presentazione delle domande
C.2 Tipologia di procedura per l'assegnazione delle risorse
C.3 Istruttoria
C.4 Modalità e tempi di erogazione dell'agevolazione
D.1 Obblighi dei soggetti beneficiari
D.2 Decadenze, revoche, rinunce dei soggetti beneficiari
D.3 Proroghe dei termini
D.4 Ispezioni e controlli
D.5 Monitoraggio dei risultati
D.6 Responsabile del procedimento
D.7 Pubblicazione, informazioni e contatti
D.8 Diritto di accesso agli atti
D.9. Allegati

A. INTERVENTO, SOGGETTI, RISORSE

A.1 Finalità e obiettivi

Le aree interessate dai parchi naturali e regionali sono prevalentemente di proprietà privata e questo stato giuridico implica maggiori difficoltà nella realizzazione di azioni di tutela e gestione rispetto alle aree di proprietà pubblica. Inoltre, lo stato giuridico privato è ancor più condizionante per le aree ad alta valenza naturalistica che hanno ancor più esigenza di azioni di tutela e gestione.

Le aree ad alta valenza naturalistica possono essere più facilmente tutelate e gestite se di proprietà pubblica e in particolare dell'ente gestore dell'area protetta. Le stesse, inoltre, sono funzionali alla conservazione di habitat e specie nei siti di Rete Natura 2000 e possono meglio favorire il successo delle azioni di conservazione e pertanto contribuiscono all'implementazione delle azioni prioritarie di conservazione previste dal PAF (Prioritized Action Framework).

Il bando in oggetto propone pertanto l'acquisizione di aree ad alta valenza naturale, localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi.

A.2 Riferimenti normativi

- legge regionale 30 novembre 1983, n. 86 "Piano regionale delle aree regionali protette. Norme per l'istituzione e la gestione delle riserve, dei parchi e dei monumenti naturali, nonché delle aree di particolare rilevanza naturale e ambientale"
- legge regionale 27 dicembre 2006, n. 30 "Disposizioni legislative per l'attuazione del documento di programmazione economico-finanziaria regionale, ai sensi dell'art. 9 ter della I.r. 34/78 collegato 2007", che nell'Allegato A2, nella tipologia Enti pubblici, ricomprende tra gli enti del sistema regionale gli enti gestori dei parchi regionali
- D.G.R. 20 novembre 2015, n. 4378 "Direttive per l'utilizzazione coordinata delle risorse finanziarie degli enti gestori dei parchi regionali, ai sensi della l.r. 86/83, art. 3, comma 3."
- Prioritized Action Framework (PAF) 2021-2027, approvato dalla Giunta regionale con D.G.R. 12 luglio 2021, n. 5028 "Approvazione del quadro di azioni prioritarie (PAF, Prioritized Action Framework) per Natura 2000 in Lombardia per il quadro finanziario pluriennale 2021-2027 dell'Unione Europea" che individua le azioni prioritarie per la conservazione di habitat e specie nei siti di Rete Natura 2000;
- D.G.R. XII/1412 del 20 novembre 2023 che ha approvato la partecipazione di Regione Lombardia in qualità di capofila al progetto europeo "Natural connections for Natura2000 in Northern Italy to 2030 (LIFE22-ipn-it-LIFE NatConnect2030)" presentato a valere sul programma "Life 2021-2027", che ha l'obiettivo di implementare il PAF, anche attraverso la messa a sistema dei fondi disponibili funzionali alla conservazione della biodiversità, contribuendo al conseguimento degli obiettivi delle Direttive Habitat 92/43/CEE e Uccelli 2009/147/CE;
- D.G.R. 15 luglio 2015, n. 2785 "Disposizioni quadro per l'approvazione del bando regionale per l'acquisizione di aree ad alta valenza naturale, localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi".



A.3 Soggetti beneficiari

Enti gestori dei parchi regionali e naturali istituiti ai sensi della l.r. 86/83.

A.4 Dotazione finanziaria

La dotazione finanziaria messa a disposizione per il presente bando è pari a: € 670.734,00 (anno 2024); € 1.000.000,00 (anno 2025); per un totale di € 1.670.734,00 in base a quanto previsto dalla D.G.R. n. 2785/2024, salvo ulteriori risorse aggiuntive che si renderanno disponibili nel biennio 2025/2026 sul capitolo di spesa 7786.

B. CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE

B.1 Caratteristiche generali dell'agevolazione

Il presente bando è finanziato con risorse proprie di Regione Lombardia.

B.2 Domande ammissibili

Acquisizione di aree ad alta valenza naturalistica finalizzate all'incremento del patrimonio naturale pubblico su tutto il territorio regionale. Le aree devono essere acquisite entro il 30 settembre 2025.

Le aree oggetto di acquisizione dovranno essere ubicate esclusivamente nei Parchi regionali e naturali gestiti dall'ente proponente

Ogni ente gestore del parco regionale può presentare non più di 3 domande di finanziamento.

B.3 Spese ammissibili e soglie minime e massime di ammissibilità

Sono ammissibili al contributo le seguenti voci di costo (nel caso comprensive di IVA):

- Costo di acquisizione delle aree ad alta valenza naturale
- Tasse
- spese tecniche
- spese notarili

Contributo regionale può essere riconosciuto sino alla percentuale massima del 90% della spesa ammessa per ciascuna domanda di contributo.

Le spese tecniche e notarili potranno essere coperte dal contributo regionale per un importo massimo di 5.000,00 € per domanda di contributo.

Il contributo regionale massimo per singolo Ente non potrà essere superiore a 450.000,00 (quale sommatoria dei contributi regionali delle domande presentate dal singolo ente beneficiario)

Le spese non coperte dal contributo regionale restano a carico dell'ente beneficiario del contributo.

C. FASI E TEMPI DEL PROCEDIMENTO

C.1 Presentazione delle domande

La domanda di partecipazione deve essere presentata esclusivamente online sulla piattaforma informativa Bandi e Servizi (BeS) all'indirizzo www.bandi.regione.lombardia.it a partire

dalle ore 10:00 del 03/09/2024 ed entro le ore 16:00 del 02/10/2024.

Per presentare la domanda di partecipazione al Bando, la persona incaricata alla compilazione della domanda in nome e per conto del soggetto richiedente deve:

- registrarsi alla piattaforma Bandi e Servizi;
- provvedere, sulla predetta piattaforma, alla fase di profilazione del soggetto richiedente che consiste nel:
 - a) compilarne le informazioni anagrafiche;
 - allegare il documento d'identità in corso di validità del legale rappresentante e l'Atto costitutivo che rechi le cariche associative.

Per poter operare, occorre attendere la verifica delle informazioni di registrazione e profilazione, che potrà richiedere fino a 16 ore lavorative.

La verifica dell'aggiornamento e della correttezza dei dati presenti sul profilo all'interno del Sistema Informativo è a esclusiva cura e responsabilità del soggetto richiedente stesso.

La mancata osservanza delle modalità di presentazione costituirà causa di inammissibilità formale della domanda di partecipazione.

Con la domanda, debitamente compilata in ogni sua parte, devono essere obbligatoriamente caricati sul portale Bandi e Servizi i seguenti documenti:

- 1. incarico per la sottoscrizione digitale e presentazione telematica della domanda nel caso l'operatore su BeS non sia il legale rappresentante (modulo 1 scaricabile da BeS)
- 2. cartografia in scala adeguata, documentazione fotografica e coordinate di posizione dell'area o delle aree oggetto di acquisizione (acquisite in BeS)
- 3. quadro economico (tramite digitazione sulla piattaforma dei valori delle voci di spesa di cui al par. B.3)
- 4. proposta di vendita sottoscritta dalle parti (modulo 2 scaricabile da BeS)

La dichiarazione della previsione, nel Piano territoriale di coordinamento o nel Piano di gestione della Riserva ricadente nel parco, di acquisizione delle aree oggetto di proposta di acquisto o dell'impegno a prevedere tale previsione alla prima variante al Piano, è acquisita tramite compilazione della domanda;

Nell'apposita sezione del Sistema Informativo verrà resa disponibile la modulistica necessaria per la partecipazione al presente Bando.

Il mancato caricamento elettronico dei documenti di cui sopra costituirà causa di inammissibilità della domanda di partecipazione.

A seguito del caricamento dei documenti sopra descritti, il richiedente deve scaricare tramite l'apposito pulsante la domanda di contributo generata automaticamente dal sistema e sottoscriverla secondo le modalità di seguito descritte.

Firma elettronica

Ai sensi del Regolamento dell'Unione Europea numero 910/2014, cosiddetto regolamento "elDAS" (electronic IDentification Authentication and Signature - Identificazione, Autenticazione e Firma elettronica), la sottoscrizione della documentazione utile alla partecipazione al bando dovrà essere effettuata con firma digitale o firma elettronica qualificata o firma elettronica avanzata. È ammessa quindi anche la firma con Carta Regionale dei Servizi (CRS) o Carta Nazionale dei Servizi (CNS), purché generata attraverso l'utilizzo di una versione del software di firma elettronica avanzata aggiornato a quanto previsto dal Decreto del Consiglio dei Ministri del 22/2/2013 "Regole tecniche in materia di generazione, apposizione e verifica delle firme elettroniche avanzate, qualificate e digitali, ai sensi degli articoli 20, comma 3, 24, comma 4, 28, comma 3, 32, comma 3, lettera b) , 35, comma 2, 36, comma 2, e 71".

La domanda non deve essere perfezionata con il pagamento dell'imposta di bollo in quanto esente ai sensi del D.P.R. 642/1972, Tab B, art 21 bis.

Le domande di partecipazione al Bando sono trasmesse e protocollate elettronicamente solo a seguito del completamento delle fasi sopra riportate cliccando il pulsante "Invia al protocollo".



A conclusione della suddetta procedura il sistema informativo rilascia in automatico numero e data di protocollo della domanda di contributo presentata. Ai fini della verifica della data di presentazione della domanda farà fede esclusivamente la data di invio al protocollo registrata dalla procedura online.

L'avvenuta ricezione telematica della domanda è comunicata via posta elettronica all'indirizzo indicato nella sezione anagrafica di Bandi e Servizi al soggetto richiedente che riporta il numero identificativo a cui fare riferimento nelle fasi successive dell'iter procedurale.

C.2 Tipologia di procedura per l'ammissibilità

La tipologia di procedura utilizzata è Valutativa a graduatoria. Le domande saranno valutate in base al punteggio totale conseguito su un massimo di 100 punti. Terminata la fase di valutazione delle domande ritenute ammissibili verrà definita la graduatoria delle domande finanziate, di quelle non finanziate, nonché l'elenco delle domande non ammissibili.

C.3 Istruttoria

C3.a Modalità e tempi del processo

La fase istruttoria è affidata ad E.R.S.A.F. (Ente Regionale per lo Sviluppo Agricoltura e Foreste) e sarà effettuata entro 30 giorni dalla data ultima di presentazione delle domande prevista dal bando (2 ottobre 2024)

C.3b Verifica di ammissibilità delle domande

L'istruttoria formale è finalizzata a verificare la sussistenza dei requisiti di ammissibilità dei soggetti richiedenti, la correttezza della modalità di presentazione della domanda di partecipazione, la completezza documentale della stessa.

Le domande saranno ritenute ammissibili a fronte del rispetto dei seguenti requisiti:

- 1. ciascuna domanda potrà prevedere l'acquisto di uno o più terreni, anche di proprietari diversi, ma i terreni dovranno essere contigui tra loro e rappresentare un corpo unico;
- cartografia in scala adeguata, documentazione fotografica e coordinate di posizione dell'area o delle aree oggetto di acquisizione (acquisite in BeS)
- 3. comprovata disponibilità alla vendita, da parte dei proprietari dei terreni che l'ente intende acquisire tramite la sottoscrizione delle parti coinvolte dell'apposito (Modulo 2);
- copertura finanziaria del beneficiario della spesa ammessa non cofinanziata dal contributo regionale tramite la presentazione dell'atto di approvazione, da parte dell'organo competente dell'ente, che attesti in modo esplicito la copertura con risorse proprie;
- 5. cronoprogramma che preveda l'atto notarile finale di compravendita (ovvero di tutti i rogiti di compravendita nel caso di più atti) perfezionato entro e non oltre il 30/09/2025;
- 6. previsione, nel Piano territoriale di coordinamento o nel Piano di gestione della Riserva ricadente nel parco, di acquisizione delle aree oggetto di proposta di acquisto o impegno a prevedere tale previsione alla prima variante al Piano;

C.3c Valutazione delle domande

La valutazione delle domande prevede sia un'istruttoria tecnica che un esame di natura economico-finanziaria. La valutazione delle domande è svolta sulla base dei criteri di seguito riportati:

CRITERI DI VALUTAZIONE	ATTRIBUZIONE DEI PUNTEGGI		
	no	in parte (almeno il 10% dell'area)	completamente

- 128 -

Serie Ordinaria n. 31 - Mercoledì 31 luglio 2024

1	area interessate da: Gangli Primari, Corridoi primari o Varchi previsti dalla Rete Ecologica Regionale; Aree Prioritarie di Intervento (API) individuate e perimetrate nell'ambito dell'azione A5 del Progetto Life Gestire 2020 (da Geoportale)	0	15	30
2	area ricadente in un sito di Rete Natura 2000 (da Geoportale)	0	10	25
3	area in cui è accertata la presenza di Habi- tat prioritari ai sensi della Direttiva 92/43 CEE "Habitat" (da Geoportale)	0	10	25
4	area ricadente in Ambiti di particolare valenza paesaggistica ai sensi del Titolo III delle N.T.A. del P.P.R. (Piano Paesaggistico regionale). D.C.R. n. 951 DEL 19/01/2010. (da Geoportale)	0	8	20

A parità di punteggio delle domande sarà data priorità di finanziamento in base all'ordine cronologico di protocollazione.

Le domande ammesse e non finanziate per esaurimento degli stanziamenti sul biennio 2024/2025 del capitolo di spesa 7786, potranno essere successivamente finanziate previa disponibilità di risorse nel biennio 2025/2026 ed acquisizione dell'accettazione del contributo da parte dell'ente beneficiario.

C.3.d Integrazione documentale

ERSAF si riserva la facoltà di richiedere ai soggetti richiedenti i chiarimenti e le integrazioni che si rendessero necessari, fissando i termini per la risposta, che comunque non potranno essere superiori a 4 giorni solari dalla data della richiesta.

In tale ipotesi, i termini temporali si intendono interrotti sino alla data di ricevimento della documentazione integrativa. La mancata risposta del soggetto richiedente entro il termine stabilito costituisce causa di non ammissibilità della domanda.

C.3.e Comunicazione degli esiti dell'istruttoria

Conclusa la fase istruttoria, tramite BeS, vengono comunicate l'ammissibilità e la relativa quota di cofinanziamento regionale o la non ammissibilità al finanziamento. Entro 4 giorni solari dal ricevimento della comunicazione di ammissibilità del progetto, l'ente gestore trasmette l'accettazione del contributo (Modulo 3) con l'esplicitazione del Codice Unico del Progetto (CUP). Il Modulo deve essere scaricato dall'apposita sezione di BeS, compilato in ogni sua parte, firmato e ricaricato sulla medesima piattaforma.

Il CUP è unico, anche nel caso di acquisizione di più terreni in quanto il contributo regionale è concesso sulla singola domanda.

Entro 60 giorni dalla data di chiusura del bando, il Responsabile di Procedimento approva con proprio provvedimento la graduatoria delle domande finanziate, di quelle non finanziate, nonché l'elenco delle domande non ammissibili.



C.4 Modalità e tempi di erogazione dell'agevolazione

Le risorse disponibili sul bilancio regionale di previsione 2024, pari a € 670.734,00, saranno ripartite proporzionalmente al valore dei contributi concessi a seguito di ammissione della domanda di cofinanziamento, quale 1° acconto.

La restante quota di contributo sarà erogata con:

- un 2° acconto, a seguito di presentazione della copia del preliminare notarile di compravendita (ovvero di tutti i preliminari di compravendita nel caso di più atti);
- saldo finale a presentazione, entro e non oltre il 30/09/2025, dell'atto notarile finale di compravendita (ovvero di tutti i rogiti di compravendita nel caso di più atti);

Le percentuali e relative tempistiche di erogazione saranno stabilite con l'atto dirigenziale di ammissione delle domande.

Tutti gli atti utili alla erogazione del 2° acconto e del saldo devono essere caricati in BeS nelle apposite sezioni.

C.4.a. Rendicontazione

Ai fine della liquidazione del saldo gli enti gestori dovranno, tramite la piattaforma informatica:

- 1. inserire copia di tutti gli atti di compravendita;
- 2. compilare la rendicontazione contabile;
- 3. inserire copia di tutte le fatture liquidate e relativi mandati di pagamento;
- 4. inserire gli shapefile delle aree acquistate georeferenziate in UTM -WGS 84.

D. **DISPOSIZIONI FINALI**

D.1 Obblighi dei soggetti beneficiari

L'ente gestore beneficiario del contributo è tenuto a:

- Comunicare eventuali ritardi rispetto al termine ultimo di acquisizione dei terreni definiti con il Cronoprogramma;
- assicurare la copertura della parte finanziaria a carico dell'ente beneficiario;
- rispettare gli adempimenti di carattere amministrativo e contabile previsti dalle presenti disposizioni e dalla normativa vigente;
- adeguarsi ad eventuali variazioni procedurali che potranno essere richieste da Regione Lombardia;
- eseguire una raccolta ed archiviazione ordinata della documentazione contabile e amministrativa inerente all'acquisto dei terreni con modalità finalizzate ad agevolare il controllo da parte delle strutture competenti e conservare la documentazione per due anni dalla data del provvedimento di saldo;
- comprovare in ogni momento il possesso della documentazione inerente all'acquisto dei terreni e dare libero accesso ai funzionari regionali competenti per la verifica e il controllo volti ad accertare la corretta realizzazione dell'intervento, nonché dei correlati aspetti amministrativi e contabili;
- rimborsare i pagamenti effettuati da Regione Lombardia, maggiorati dagli interessi legali dovuti per il periodo di disponibilità delle somme percepite, di somme rivelatesi, ad un controllo in itinere o ex post, non dovute totalmente o parzialmente per carenza di presupposti formali o sostanziali o più semplicemente di adeguato riscontro probatorio documentale;
- dare immediata comunicazione a Regione qualora intendesse rinunciare al beneficio finanziario, provvedendo contestualmente alla restituzione dei contributi eventualmente ricevuti, maggiorati dagli interessi legali dovuti per il periodo di disponibilità delle somme percepite;
- accettare le condizioni specificate nelle presenti disposizioni per la concessione del contributo, comprese le clausole di decadenza/revoca in esse previste e la riduzione proporzionale del contributo concesso rispetto

all'importo del progetto presentato qualora venisse rendicontato un importo inferiore rispetto all'importo complessivo finanziato;

- evidenziare, in tutte le eventuali forme di pubblicizzazione dell'acquisto (es. materiale a stampa, pubblicità eventualmente realizzate), che esso è realizzato con il concorso di risorse di Regione Lombardia;
- •assicurare, nel caso di apposizione di targhe/spazi riguardanti l'acquisizione dei terreni, che contengano il logo regionale e indichino che sono stati acquistati con il contributo di Regione Lombardia;
- mettere a disposizione, su richiesta di Regione Lombardia, eventuali spazi per la trasmissione di messaggi di comunicazione istituzionale.

D.2 Decadenze, revoche, rinunce dei soggetti beneficiari

La decadenza, totale o parziale a seconda dei casi, dal beneficio finanziario del contributo può avvenire qualora vengano accertati:

- · irregolarità attuative;
- mancanza di requisiti e di presupposti sulla base dei quali il contributo è stato concesso, compresa la rinuncia da parte del venditore di vendere l'area oggetto di acquisizione nonostante la controfirma dell'apposito Modulo 2;

In nessun caso sarà possibile proporre la sostituzione dell'acquisto di un terreno con un altro non oggetto della domanda originaria.

La rinuncia, motivata da cause di forza maggiore sopraggiunte successivamente alla richiesta dell'agevolazione, deve essere comunicata a Regione Lombardia, In tal caso Regione Lombardia procederà ad adottare azioni di recupero delle somme già erogate.

L'agevolazione sarà revocata in caso di:

- inosservanza e inadempienza delle disposizioni, delle prescrizioni e di tutti gli vincoli previsti dal Bando:
- acquisto di terreni diversi da quelli previsti in sede di finanziamento della domanda;
- qualora risultino false le dichiarazioni rese e sottoscritte dal beneficiario in fase di presentazione della domanda e di richiesta di erogazione.

Regione Lombardia si riserva di non liquidare il contributo oppure, se le somme sono già state erogate, di adottare azioni di recupero/compensazione delle somme indebitamente percepite.

D.3 Proroghe dei termini

Ritardi rispetto al termine ultimo di acquisizione dei terreni definiti con il Cronoprogramma dovranno essere tempestivamente comunicati a Regione Lombardia tramite BeS.

D.4 Ispezioni e controlli

I Soggetti Beneficiari sono tenuti ad acconsentire e a favorire lo svolgimento di tutti i controlli disposti da Regione Lombardia, anche mediante ispezioni e sopralluoghi, al fine di accertare eventuali irregolarità e le condizioni per il mantenimento delle agevolazioni in relazione a quanto stabilito.

D.5 Monitoraggio dei risultati

Al fine di misurare l'effettivo livello di raggiungimento degli obiettivi di risultato collegati a questa misura, gli indicatori individuati sono i seguenti:

- Domande ammesse / presentate
- Risorse impegnate / dotazione finanziaria



I Soggetti Beneficiari sono tenuti a rispondere a tutte le richieste di informazioni, dati e rapporti tecnici periodici disposti da Regione Lombardia per effettuare il monitoraggio dei contributi concessi.

In attuazione del disposto normativo nazionale e regionale (art. 7 del D. Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e art. 32, co. 2 bis, lettera g della I. r. 1/02/2012, n. 1), è possibile compilare un questionario di customer satisfaction nella fase di 'adesione'.

Tutte le informazioni saranno raccolte ed elaborate in forma anonima dal soggetto responsabile del bando, che le utilizzerà in un'ottica di miglioramento costante delle performance al fine di garantire un servizio sempre più efficace, chiaro ed apprezzato da parte dei potenziali beneficiari.

D.6 Responsabile del procedimento

Il Responsabile del procedimento viene individuato nel Dirigente pro-tempore della Struttura Parchi e aree protette, Francesca De Cesare

D.7 Pubblicazione, informazioni e contatti

Copia integrale del presente atto è pubblicata sul Bollettino Ufficiale di Regione Lombardia (BURL) e sul portale Bandi e Servizi www.bandi.regione.lombardia.it.

Informazioni relative alla presente linea di finanziamento ed agli adempimenti ad esso connessi potranno essere richieste con le seguenti modalità:

- telefonando o inviando una mail al seguente indirizzo di E.R.S.A.F:
 - Lorena. Verdelli@ersaf.lombardia.it tel. 02 67404 668;
- telefonando o inviando una mail ai seguenti indirizzi della Struttura Parchi e aree protette:
 - agostino_marino@regione.lombardia.it t. 02.6765.8027;
 - valentina_ruberto@regione.lombardia.it t. 02.6765.2793.

Per le richieste di assistenza alla compilazione on-line e per i quesiti di ordine tecnico sulle procedure informatizzate è possibile contattare il Call Center al numero verde 800.131.151 operativo da lunedì al sabato, escluso i festivi dalle ore 8.30 alle ore 17.00 per richieste di assistenza tecnica.

Per rendere più agevole la partecipazione al bando in attuazione della L.R. 1 febbraio 2012 n.1, si rimanda alla Scheda informativa di seguito riportata.

TITOLO	Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali
DI COSA SI TRATTA	acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali
TIPOLOGIA	Contributo a fondo perduto
CHI PUÒ PARTECIPARE	Enti gestori di parchi regionali
RISORSE DISPONIBILI	€ 670.734,00 (anno 2024); € 1.000.000,00 (anno 2025); per un totale di € 1.670.734,00
CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE	Ogni ente gestore del parco può presentare non più di 3 domande di finanziamento Contributo a fondo perduto, ai sensi dell'art. 28-sexies della I.r. 34/78, sino al massimo del 90% della spesa ammessa per ciascuna domanda di

	contributo. Il contributo regionale massimo per singolo Ente non potrà essere superiore a 450.000,00 e le spese tecniche e notarili potranno essere coperte dal contributo regionale per un importo massimo di 5.000,00 € per domanda di contributo. Le spese non coperte dal contributo regionale restano a carico dell'ente beneficiario del contributo.
DATA DI APERTURA	10:00 del 03/09/2024
DATA DI CHIUSURA	16:00 del 02/10/2024
COME PARTECIPARE	La domanda di partecipazione al bando dovrà essere presentata, pena la non ammissibilità, dal Soggetto richiedente obbligatoriamente in forma telematica, per mezzo del Sistema Informativo Bandi e Servizi disponibile all'indirizzo: www.bandi.regione.lombardia.it La domanda deve essere corredata dei seguenti allegati da caricare elettronicamente sul sistema informativo:
	 incarico per la sottoscrizione digitale e presentazione telematica della domanda nel caso l'operatore su BeS non sia il legale rappresentante (modulo 1 – scaricabile da BeS)
	 cartografia in scala adeguata, documentazione fotografica e coordinate di posizione dell'area o delle aree oggetto di acquisizione (quest'ultima tramite digitazione in Bes)
	 quadro economico (tramite digitazione sulla piattaforma dei valori delle voci di spesa di cui al par. B.3)
	4. proposta di vendita sottoscritta dalle parti (modulo 2)
	Ai fini della determinazione della data di presentazione della domanda verranno considerate esclusivamente la data e l'ora di avvenuta protocollazione elettronica tramite il sistema Bandi e Servizi come indicato nel Bando.
PROCEDURA DI SELEZIONE	La tipologia di procedura utilizzata è Valutativa a graduatoria: le domande saranno valutate in base al punteggio totale conseguito su un massimo di 100 punti. Terminata la fase di valutazione delle domande ritenute ammissibili verrà definita la graduatoria delle domande finanziate, di quelle non finanziate, nonché l'elenco delle domande non ammissibili.
INFORMAZIONI E CONTATTI	Per assistenza tecnica sull'utilizzo del servizio on line della piattaforma Bandi e Servizi Sistema Agevolazioni scrivere a bandi@regione.lombardia.it o contattare il numero verde 800.131.151 attivo dal lunedì al sabato escluso festivi dalle ore 10:00 alle ore 20:00.
	Informazioni relative alla presente linea di finanziamento ed agli adempimenti ad esso connessi potranno essere richieste con le seguenti modalità:
	- telefonando o inviando una mail al seguente indirizzo di E.R.S.A.F:
	 Lorena. Verdelli@ersaf.lombardia.it – tel. 02 67404 668; telefonando o inviando una mail ai seguenti indirizzi della Struttura Parchi e aree protette:



1	
	agostino_marino@regione.lombardia.it – t. 02.6765.8027;
	valentina_ruberto@regione.lombardia.it – t. 02.6765.2793.

(*) La scheda informativa non ha valore legale. Si rinvia al testo del bando per tutti i contenuti completi e vincolanti.

D.8 Diritto di accesso agli atti

Ai sensi degli art. 22 e ss. della legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi) è possibile consultare e/o richiedere eventuali copie di atti amministrativi e documenti di Regione Lombardia. Specifiche informazioni sono reperibili all'indirizzo sotto riportato:

https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioServizio/servizi-e-informazioni/Cittadini/Diritti-e-tutele/accesso-agli-atti-trasparenza-e-privacy/Accesso-atti/accesso-atti.

D.9 Allegati

- 1. Incarico per la sottoscrizione digitale e presentazione telematica della domanda (modulo 1)
- 2. Proposta di vendita sottoscritta dalle parti (modulo 2)
- 3. Atto di accettazione del contributo (modulo 3)
- 4. Domanda di adesione (modulo 4)

Modulo 1

INCARICO PER LA SOTTOSCRIZIONE DIGITALE E PRESENTAZIONE
TELEMATICA DELLA DOMANDA "BANDO ACQUISIZIONE DI AREE AD ALTA
VALENZA NATURALE LOCALIZZATE ALL'INTERNO DEI PARCHI NATURALI E
REGIONALI E STRUMENTALI ALL'ATTIVITA' DEGLI ENTI GESTORI DEI PARCHI
(D.G.R. 2785/2024)."

PROCURA AI SENSI DELL'ART. 1392 C.C.

II/La sottoscritto	p/a			
☐ Presidente	☐ Legale rappresentante pro tempore ☐ Altro			
della società de	nominata			
con sede legale	nel Comune di			
Via	CAPProv			
tel.:	cell. Referente:			
email				
CF				
Indirizzo postale	e (se diverso da quello legale)			
indirizzo P.E.C				
autorizzato 🗆 d	con procura dal competente organo deliberante della società 🛚 dallo Statuto			
	DICHIARA DI CONFERIRE			
al sig. (cognome e nome dell'intermediario)				
in qualità di (den	nominazione intermediario)			

PROCURA SPECIALE

per la sottoscrizione digitale e presentazione telematica della domanda ai fini della partecipazione al "Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno del sistema di aree protette (d.G.R. 2785/2024)." quale assolvimento di tutti gli adempimenti amministrativi previsti dal bando.



Domicilio Speciale: è eletto domicilio speciale, per tutti gli atti e le comunicazioni inerenti il procedimento amministrativo, presso l'indirizzo di posta elettronica del soggetto che provvede alla trasmissione telematica, a cui viene conferita la facoltà di eseguire eventuali rettifiche di errori formali inerenti la domanda.

Nel caso in cui non si voglia domiciliare la pratica presso l'indirizzo di posta elettronica del soggetto che provvede alla trasmissione telematica occorre barrare la seguente casella \Box

Il presente modello va compilato, sottoscritto con firma autografa, acquisito tramite scansione in formato pdf ed allegato, con firma digitale, alla modulistica elettronica.

Al presente modello deve inoltre essere allegata copia informatica di un documento di identità valido di ciascuno dei soggetti che hanno apposto la firma autografa.

DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL'ATTO DI NOTORIETÀ

Colui che, in qualità di procuratore, sottoscrive con firma digitale la copia informatica del presente documento, consapevole delle responsabilità penali di cui all'articolo 76 del medesimo D.P.R. n. 445/2000 per le ipotesi di falsità in atti e dichiarazioni mendaci

DICHIARA

- ai sensi dell'art 46.1 lett. U) del D.P.R. 445/2000 di agire in qualità di procuratore speciale in rappresentanza della società.
- ai sensi dell'art. 48 del D.P.R. 445/2000 e del D.L.vo 196/2003 si informa che i dati contenuti nel presente modello saranno utilizzati esclusivamente per gli adempimenti amministrativi relativi alla presentazione telematica della domanda.



Modulo 2

PROPOSTA DI VENDITA

Proposta di vend	lita di terreni situati in comu	une di ().
Il sottoscritto/I sottoscritti		
		e residente in
(), CF. Nome cognome, nato a(), CF.	() il	e residente in
	() il	e residente in
in qualità di proprietario/i		
costituenti il fondo denominato _ foglio , in comune cens mq/ha, al prezzo cor	, nei pressi della Loc uario di (mplessivo di € ome riportati in visura catastal per persona). bilità delle aree. della parte acquirente.	, i terreni situati nel Parco,, identificati dai mappali n,, somma da ripartirsi tra i comproprietari e (o diversamente come deciso dalla parte
Luogo, addì		
	Sig. Nome cognome	Sig.ra Nome cognome



		Sig.ra Nome cognome	
dichiara/dichiarano, ai s	ensi dell'a	mazioni di cui all'art. 11 del decreto rt. 10 del decreto stesso, di prestare tutti gli adempimenti discendenti dal	e liberamente il proprio consenso al
Luogo	, addì		
		Sig. Nome cognome	Sig.ra Nome cognome
		Sig.ra Nome cognome	

Modulo n. 3

ATTO DI ACCETTAZIONE

dell'ente	II/la	sottoscritto/a	in	qualità	di	
		dell'ente				

PREMESSO che

- > con d.G.R n. 2785 del 15/07/2024 sono state approvate le "Disposizioni quadro per l'approvazione del bando regionale per l'acquisizione di aree ad alta valenza naturale, localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi"
- con decreto n. _____ del __/07/2024 è stato approvato il "Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno dei parchi naturali e regionali e strumentali all'attività degli enti gestori dei parchi (d.G.R. 2785/2024).";
- rramite bandi e Servizi è stata comunicata l'ammissibilità al finanziamento regionale della Domanda(ID domanda)...., eventuale(titolo progetto);
- l'ammissione al contributo comporta da parte dell'ente beneficiario il rispetto e l'applicazione della normativa prevista a livello nazionale e regionale e l'accettazione delle condizioni e delle procedure previste nei suddetti provvedimenti regionali;
- il mancato rispetto delle disposizioni regionali, il mancato raggiungimento degli obiettivi, così come le violazioni della normativa vigente costituiscono motivo di decadenza dal beneficio finanziario con l'obbligo conseguente di restituzione delle somme erogate maggiorate degli interessi legali per il periodo di disponibilità delle somme percepite;

Ai fini della corretta esecuzione del presente atto, consapevole, in caso di dichiarazioni mendaci, delle responsabilità penali previste dall'art. 76 DPR 445/2000 e s.m., ossia di decadere dal contributo concesso sulla base delle dichiarazioni non veritiere

DICHIARA

- di accettare il **cofinanziamento regionale concesso pari a (importo cof regionale**)... e che non sono stati ottenuti né saranno successivamente richiesti altri finanziamenti statali, regionali e comunitari, per le spese relative alla sola quota di finanziamento regionale concesso;
- > Codice Unico del Progetto (CUP)(inserimento CUP);
- > che il/i rogito/i del/dei terreno/i saranno perfezionati entro il 30/9/2025;

ACCETTA

- che l'eventuale rinuncia da parte del venditore di vendere l'area oggetto di acquisizione nonostante la controfirma della proposta di vendita di cui al Modulo 2, comporta la decadenza dal beneficio del contributo concesso e la restituzione delle somme eventualmente percepite per la mancanza di un requisito e quindi del presupposto primario sulla base del quale il contributo è stato concesso;
- di comunicare eventuali ritardi rispetto al termine ultimo di acquisizione dei terreni definiti con il Cronoprogramma;
- di assicurare la copertura della parte finanziaria a carico dell'ente beneficiario;
- di rispettare gli adempimenti di carattere amministrativo e contabile previsti dalle presenti disposizioni e dalla normativa vigente;
- > di adeguarsi ad eventuali variazioni procedurali che potranno essere richieste da Regione Lombardia;

- di eseguire una raccolta ed archiviazione ordinata della documentazione contabile e amministrativa inerente all'acquisto dei terreni con modalità finalizzate ad agevolare il controllo da parte delle strutture competenti e conservare la documentazione per due anni dalla data del provvedimento di saldo;
- di comprovare in ogni momento il possesso della documentazione inerente all'acquisto dei terreni e dare libero accesso ai funzionari regionali competenti per la verifica e il controllo volti ad accertare la corretta realizzazione dell'intervento, nonché dei correlati aspetti amministrativi e contabili;
- di rimborsare i pagamenti effettuati da Regione Lombardia, maggiorati dagli interessi legali dovuti per il periodo di disponibilità delle somme percepite, di somme rivelatesi, ad un controllo in itinere o ex post, non dovute totalmente o parzialmente per carenza di presupposti formali o sostanziali o più semplicemente di adeguato riscontro probatorio documentale;
- di dare immediata comunicazione a Regione qualora intendesse rinunciare al beneficio finanziario, provvedendo contestualmente alla restituzione dei contributi eventualmente ricevuti, maggiorati dagli interessi legali dovuti per il periodo di disponibilità delle somme percepite;
- ➤ le condizioni specificate nelle presenti disposizioni per la concessione del contributo, comprese le clausole di decadenza/revoca in esse previste e la riduzione proporzionale del contributo concesso rispetto all'importo del progetto presentato qualora venisse rendicontato un importo inferiore rispetto all'importo complessivo finanziato;
- → di evidenziare, in tutte le eventuali forme di pubblicizzazione dell'acquisto (es. materiale a stampa, pubblicità eventualmente realizzate), che esso è realizzato con il concorso di risorse di Regione Lombardia;
- di assicurare, nel caso di apposizione di targhe/spazi riguardanti l'acquisizione dei terreni, che contengano il logo regionale e indichino che sono stati acquistati con il contributo di Regione Lombardia;
- ightharpoologie di mettere a disposizione, su richiesta di Regione Lombardia, eventuali spazi per la trasmissione di messaggi di comunicazione istituzionale.

Ai sensi dell'art. 76 del D.P.R. n. 445/2000, consapevole della responsabilità penale di cui lo scrivente può andare incontro in caso di dichiarazione mendace o contenente dati non più rispondenti a verità, la presente dichiarazione viene sottoscritta in data odierna.

luogo e data	firma del Legale rappresentante/Direttore

Modulo 4

Regione Lombardia D.G. Territorio e sistemi verdi Piazza Città di Lombardia 1 2024 MILANO

ID Domanda: ID Domanda

Oggetto: Richiesta contributo a valere sul "Bando acquisizione di aree ad alta valenza naturale localizzate all'interno del sistema di aree protette (d.G.R. ____/2024)."

Il/la sottoscritto/a ... Adesione_CognomeFirmat +Adesione_NomeFirmat, in qualità di Adesione_RuoloFirmat del parco Adesione_DenomAreaProtetta..........

CHIEDE

per l'acquisto delle sottostanti aree ad alta valenza naturalistica:

FOGLIO	MAPPALE	SUPERFICIE	Comune	Cognome e nome proprietario
TOTALE s	uperficie	(inserire)		(inserire un rigo per mappale)

un contributo in conto capitale a fronte di spese presentate pari a Adesione_TotImportoProgetto suddivise nelle seguenti voci di costo *costo (comprensive di IVA):*

- Costo di acquisizione delle aree (importo da campo in bes)
- Tasse (importo da campo in bes)
- spese tecniche (importo da campo in bes)
- spese notarili (importo da campo in bes)

A tal fine, il sottoscritto

DICHIARA

che sono rispettati i requisiti richiesti nel bando:

- 1. le aree proposte sono ubicate nel Parco naturale e/o regionale gestito dall'ente proponente;
- 2. i mappali delle aree proposte sono contigui tra loro e rappresentano un corpo unico;
- 3. la/le proprietà è/sono disponibile/i alla vendita come risulta dal/i Modulo/i n.1 controfirmato/i;
- 4. l'ente gestore del Parco ha previsto la copertura con risorse proprie della spesa ammessa non cofinanziata dal contributo regionale;
- 5. l'atto/gli atti preliminare/i di compravendita è/sono previsti entro il(caricare data inserita dal Parco in BeS), mentre l'atto/gli atti notarile/i finale/i di compravendita saranno perfezionati entro il 30/09/2025;



6. le aree oggetto di acquisizione sono previste, nel Piano territoriale di coordinamento o nel Piano di gestione della Riserva ricadente nel parco, ovvero l'ente gestore del Parco si impegna a prevedere tale previsione alla prima variante al Piano;

DICHIARA INOLTRE

Ai sensi dell'art. 76 del D.P.R. n. 445/2000, consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di dichiarazione mendace o contenente dati non più rispondenti a verità, che le informazioni inserite e allegate a questa domanda sono veritiere

Allegati alla domanda:

- Cartografia in scala adeguata, documentazione fotografica e coordinate di posizione dell'area o delle aree oggetto di acquisizione
- Atto dell'organo competente dell'ente, che attesti in modo esplicito la copertura finanziaria della spesa ammessa non cofinanziata dal contributo regionale;
- Proposta di vendita sottoscritta dai proprietari (modulo 1)

Data DATA ODIERNA

Adesione_CognomeFirmat +Adesione_NomeFirmat

Documento firmato elettronicamente ai sensi del D.Lgs. 235/2010 o digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs.n. 82/2005